智浪教育—普惠英才文库

初一数学基础知识讲义
第一讲 和绝对值有关的问题
1、 知识结构框图：
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2、 绝对值的意义：

(1)几何意义：一般地，数轴上表示数a的点到原点的距离叫做数a的绝对值，记作|a|。

(2)代数意义：①正数的绝对值是它的本身；②负数的绝对值是它的相反数；
③零的绝对值是零。 
也可以写成： 
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说明：（Ⅰ）|a|≥0即|a|是一个非负数；

（Ⅱ）|a|概念中蕴含分类讨论思想。

3、 典型例题

例1．（数形结合思想）已知a、b、c在数轴上位置如图：

[image: image506.wmf]2008

2007

1

2007

2007

2

2007

2

)

1

(

2007

2

2007

2

2

2

2

2

2

2

2

3

=

+

=

+

+

=

+

+

-

=

+

+

-

=

+

+

=

+

+

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

则代数式 | a | + | a+b | + | c-a | - | b-c | 的值等于（ A   ）

  A．-3a      B． 2c－a    C．2a－2b    D． b

解：| a | + | a+b | + | c-a | - | b-c |=-a-(a+b)+(c-a)+b-c=-3a

分析：解绝对值的问题时，往往需要脱去绝对值符号，化成一般的有理数计算。脱去绝对值的符号时，必须先确定绝对值符号内各个数的正负性，再根据绝对值的代数意义脱去绝对值符号。这道例题运用了数形结合的数学思想，由a、b、c在数轴上的对应位置判断绝对值符号内数的符号，从而去掉绝对值符号，完成化简。

例2．已知：
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的值（   C    ）
A．是正数　　　　B．是负数　　　C．是零　　　D．不能确定符号
解：由题意，x、y、z在数轴上的位置如图所示：
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    所以 [image: image508.wmf]2010
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分析：数与代数这一领域中数形结合的重要载体是数轴。这道例题中三个看似复杂的不等关系借助数轴直观、轻松的找到了x、y、z三个数的大小关系，为我们顺利化简铺平了道路。虽然例题中没有给出数轴，但我们应该有数形结合解决问题的意识。

例3．（分类讨论的思想）已知甲数的绝对值是乙数绝对值的3倍，且在数轴上表示这两数的点位于原点的两侧，两点之间的距离为8，求这两个数；若数轴上表示这两数的点位于原点同侧呢？
分析：从题目中寻找关键的解题信息，“数轴上表示这两数的点位于原点的两侧”意味着甲乙两数符号相反，即一正一负。那么究竟谁是正数谁是负数，我们应该用分类讨论的数学思想解决这一问题。

解：设甲数为x，乙数为y

由题意得：
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（1）数轴上表示这两数的点位于原点两侧：

若x在原点左侧，y在原点右侧，即 x<0，y>0，则 4y=8  ，所以y=2 ,x= -6

若x在原点右侧，y在原点左侧，即 x>0，y<0，则 -4y=8  ，所以y=-2,x=6

（2）数轴上表示这两数的点位于原点同侧：

若x、y在原点左侧，即 x<0，y<0，则 -2y=8  ，所以y=-4,x=-12

若x、y在原点右侧，即 x>0，y>0，则 2y=8   ，所以y=4,x=12

例4．（整体的思想）方程
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 的解的个数是（  D ）

A．1个     B．2个    C．3个     D．无穷多个
分析：这道题我们用整体的思想解决。将x-2008看成一个整体，问题即转化为求方程
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的解，利用绝对值的代数意义我们不难得到，负数和零的绝对值等于它的相反数，所以零和任意负数都是方程的解，即本题的答案为D。 

例5．（非负性）已知|ab－2|与|a－1|互为相互数，试求下式的值．
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分析：利用绝对值的非负性，我们可以得到：|ab－2|=|a－1|=0，解得：a=1,b=2

于是
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在上述分数连加求和的过程中，我们采用了裂项的方法，巧妙得出了最终的结果．同学们可以再深入思考， 
如果题目变成求                                     值，你有办法求解吗？有兴趣的同学可以在课下继续探究。

例6．（距离问题）观察下列每对数在数轴上的对应点间的距离 4与
[image: image12.wmf]2
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，3与5，
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与3. 

并回答下列各题：
（1）你能发现所得距离与这两个数的差的绝对值有什么关系吗？答：____相等              .
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（2）若数轴上的点A表示的数为x，点B表示的数为―1，则A与B两点间的距离
可以表示为                  ．
分析：点B表示的数为―1，所以我们可以在数轴上找到点B所在的位置。那么点A呢？因为x可以表示任意有理数，所以点A可以位于数轴上的任意位置。那么，如何求出A与B两点间的距离呢？
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    结合数轴，我们发现应分以下三种情况进行讨论。

[image: image513.wmf]B


当x<-1时，距离为-x-1,        当-1<x<0时，距离为x+1，     当x>0，距离为x+1

综上，我们得到A与B两点间的距离可以表示为
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（3）结合数轴求得
[image: image17.wmf]23
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的最小值为  5    ，取得最小值时x的取值范围为    -3≤x_≤2______.

分析：
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即x与2的差的绝对值，它可以表示数轴上x与2之间的距离。
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即x与-3的差的绝对值，它也可以表示数轴上x与-3之间的距离。
如图，x在数轴上的位置有三种可能：
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图1                      图2                            图3

图2符合题意

（4） 满足
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的取值范围为     x<-4或x>-1    
分析： 同理
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表示数轴上x与-1之间的距离，
[image: image23.wmf]4
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表示数轴上x与-4之间的距离。本题即求，当x是什么数时x与-1之间的距离加上x与-4之间的距离会大于3。借助数轴，我们可以得到正确答案：x<-4或x>-1。
说明：借助数轴可以使有关绝对值的问题转化为数轴上有关距离的问题，反之，有关数轴上的距离问题也可以转化为绝对值问题。这种相互转化在解决某些问题时可以带来方便。事实上，
[image: image24.wmf]B
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 表示的几何意义就是在数轴上表示数A与数B的点之间的距离。这是一个很有用的结论，我们正是利用这一结论并结合数轴的知识解决了（3）、（4）这两道难题。 
4、 小结

1．理解绝对值的代数意义和几何意义以及绝对值的非负性

2．体会数形结合、分类讨论等重要的数学思想在解题中的应用

第二讲：代数式的化简求值问题

一、知识链接

1． “代数式”是用运算符号把数字或表示数字的字母连结而成的式子。它包括整式、分式、二次根式等内容，是初中阶段同学们应该重点掌握的内容之一。
2．用具体的数值代替代数式中的字母所得的数值，叫做这个代数式的值。

注：一般来说，代数式的值随着字母的取值的变化而变化

3．求代数式的值可以让我们从中体会简单的数学建模的好处，为以后学习方程、函数等知识打下基础。 
二、典型例题

例1．若多项式
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求
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分析：多项式的值与x无关，即含x的项系数均为零

因为
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所以  m=4

将m=4代人，
[image: image28.wmf](
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利用“整体思想”求代数式的值

例2．x=-2时，代数式
[image: image29.wmf]6
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的值为8，求当x=2时，代数式
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的值。
分析： 因为
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当x=-2时，
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  得到
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当x=2时，
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例3．当代数式
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分析：观察两个代数式的系数

由
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 ，利用方程同解原理，得
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      整体代人，
[image: image42.wmf]4

2

9

3

2

=

-

+

x

x


代数式的求值问题是中考中的热点问题，它的运算技巧、解决问题的方法需要我们灵活掌握，整体代人的方法就是其中之一。

例4． 已知
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分析：解法一（整体代人）：由
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所以：[image: image517.wmf]F


解法二（降次）：方程作为刻画现实世界相等关系的数学模型，还具有降次的功能。

由
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所以： 

解法三（降次、消元）：
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例5．（实际应用）A和B两家公司都准备向社会招聘人才，两家公司招聘条件基本相同，只有工资待遇有如下差异：A公司，年薪一万元，每年加工龄工资200元；B公司，半年薪五千元，每半年加工龄工资50元。从收入的角度考虑，选择哪家公司有利？
分析：分别列出第一年、第二年、第n年的实际收入（元）
第一年：A公司 10000； B公司 5000+5050=10050

第二年：A公司 10200； B公司 5100+5150=10250

第n年：A公司 10000+200(n-1）；  

B公司：[5000+100(n-1)]+[5000+100(n-1)+50]

=10050+200(n-1)

由上可以看出B公司的年收入永远比A公司多50元，如不细心考察很可能选错。
例6．三个数a、b、c的积为负数，和为正数，且
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则 
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的值是_______ 。

解：因为abc<0，所以a、b、c中只有一个是负数，或三个都是负数

又因为a+b+c>0，所以a、b、c中只有一个是负数。

不妨设a<0，b>0，c>0

则ab<0，ac<0，bc>0

所以x=-1+1+1-1-1+1=0将x=0代入要求的代数式，得到结果为1。

同理，当b<0，c<0时，x=0。

另：观察代数式 
[image: image53.wmf]bc
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，交换a、b、c的位置，我们发现代数式不改变，这样的代数式成为轮换式，我们不用对a、b、c再讨论。有兴趣的同学可以在课下查阅资料，看看轮换式有哪些重要的性质。

规律探索问题：

[image: image519.wmf]例7．如图，平面内有公共端点的六条射线OA，OB，OC，OD，OE，OF，从射线OA开始按逆时针方向依次在射线上写出数字1，2，3，4，5，6，7，…．

（1）“17”在射线        ____上，

“2008”在射线___________上．
（2）若n为正整数，则射线OA上数字的排列规律可以用含n的

代数式表示为__________________________．
分析：OA上排列的数为：1，7，13，19，…
     观察得出，这列数的后一项总比前一项多6，

     归纳得到，这列数可以表示为6n-5

因为17=3×6-1，所以17在射线OE上。

因为2008=334×6+4=335×6-2，所以2008在射线OD上
例8． 将正奇数按下表排成5列:

         第一列      第二列       第三列      第四列      第五列

第一行               1            3           5            7

第二行   15          13           11          9

第三行               17           19          21           23

第四行   31          29           27          25  


[image: image54.wmf]L
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根据上面规律，2007应在

A．125行,3列    B. 125行,2列   C. 251行,2列   D. 251行,5列

分析：观察第二、三、四列的数的排列规律，发现第三列数规律容易寻找

      第三列数： 3，11，19，27，
[image: image57.wmf]L

    规律为8n-5

      因为2007=250×8+7=251×8-1

      所以，2007应该出现在第一列或第五列

      又因为第251行的排列规律是奇数行，数是从第二列开始从小到大排列，

所以2007应该在第251行第5列
例9．（2006年嘉兴市）定义一种对正整数n的“F”运算：①当n为奇数时，结果为3n＋5；②当n为偶数时，结果为
[image: image58.wmf]k
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（其中k是使
[image: image59.wmf]k
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为奇数的正整数），并且运算重复进行．例如，取n＝26，则：

[image: image520.wmf]D
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若n＝449，则第449次“F运算”的结果是__________．

分析：问题的难点和解题关键是真正理解“F”的第二种运算，即当n为偶数时，结果为
[image: image60.wmf]k
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（其中k是使
[image: image61.wmf]k
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 为奇数的正整数），要使所得的商为奇数，这个运算才能结束。

449奇数，经过“F①”变为1352；1352是偶数，经过“F②”变为169，

169是奇数，经过“F①”变为512，512是偶数，经过“F②”变为1，

1是奇数，经过“F①”变为8，8是偶数，经过“F②”变为1，

我们发现之后的规律了，经过多次运算，它的结果将出现1、8的交替循环。
再看运算的次数是449，奇数次。因为第四次运算后都是奇数次运算得到8，偶数次运算得到1，

所以，结果是8。

三、小结

用字母代数实现了我们对数认识的又一次飞跃。希望同学们能体会用字母代替数后思维的扩展，体会一些简单的数学模型。体会由特殊到一般，再由一般到特殊的重要方法。
第三讲：与一元一次方程有关的问题

一、知识回顾

一元一次方程是我们认识的第一种方程，使我们学会用代数解法解决一些用算术解法不容易解决的问题。一元一次方程是初中代数的重要内容，它既是对前面所学知识——有理数部分的巩固和深化，又为以后的一元二次方程、不等式、函数等内容打下坚实的基础。

典型例题：

二、典型例题

例1．若关于x的一元一次方程


=1的解是x=-1，则k的值是（    ）

A．
[image: image63.wmf]2
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          B．1          C．-
[image: image64.wmf]13
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          D．0
分析：本题考查基本概念“方程的解”

因为x=-1是关于x的一元一次方程


=1的解，

所以
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，解得k=-
[image: image67.wmf]13
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例2．若方程3x-5=4和方程
[image: image68.wmf]0
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的解相同，则a的值为多少？

分析：题中出现了两个方程，第一个方程中只有一个未知数x，所以可以解这个方程求得x的值；第二个方程中有a与x两个未知数，所以在没有其他条件的情况下，根本没有办法求得a与x的值，因此必须分析清楚题中的条件。因为两个方程的解相同，所以可以把第一个方程中解得x代入第二个方程，第二个方程也就转化为一元一次方程了。

解：3x-5=4，  3x=9，  x=3

    因为3x-5=4与方程 
[image: image69.wmf]0
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的解相同  

所以把x=3代人
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中

即
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  得3-3a+3=0，-3a=-6，a=2

例3.（方程与代数式联系）

 a、b、c、d为实数，现规定一种新的运算 
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（1）则
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的值为         ；（2）当
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 时，
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分析：（1）即a=1，b=2，c=-1，d=2，

因为
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，所以
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      （2）由
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  得：10-4（1-x）=18

          所以10-4+4x=18，解得x=3
例4．（方程的思想）如图，一个瓶身为圆柱体的玻璃瓶内装有高
[image: image79.wmf]a

厘米的墨水，将瓶盖盖好后倒置，墨水水面高为h厘米，则瓶内的墨水的体积约占玻璃瓶容积的（       ）
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A．
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分析：左右两个图中墨水的体积应该相等，所以这是个等积变换问题，我们可以用方程的思想解决问题
解：设墨水瓶的底面积为S，则左图中墨水的体积可以表示为Sa

    设墨水瓶的容积为V，则右图中墨水的体积可以表示为V-Sb

    于是，Sa= V-Sb，V= S(a+b)

    由题意，瓶内的墨水的体积约占玻璃瓶容积的比为
[image: image85.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image86.wmf]b

a

a

b

a

S

Sa

V

Sa

+

=

+

=

)

(


例5． 小杰到食堂买饭，看到A、B两窗口前面排队的人一样多，就站在A窗口队伍的里面，过了2分钟，他发现A窗口每分钟有4人买了饭离开队伍，B窗口每分钟有6人买了饭离开队伍，且B窗口队伍后面每分钟增加5人。此时，若小李迅速从A窗口队伍转移到B窗口后面重新排队，将比继续在A窗口排队提前30秒买到饭，求开始时，有多少人排队。 

分析：“B窗口每分钟有6人买了饭离开队伍，且B窗口队伍后面每分钟增加5人”相当于B窗口前的队伍每分钟减少1人，

题中的等量关系为：小李在A窗口排队所需时间=转移到B窗口排队所需时间+ 
[image: image87.wmf]2
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解：设开始时，每队有x人在排队，

    2分钟后，B窗口排队的人数为：x-6×2+5×2=x-2

    根据题意，可列方程：
[image: image88.wmf]2
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   去分母得 3x=24+2(x-2)+6

   去括号得3x=24+2x-4+6

移项得3x-2x=26

解得x=26

所以，开始时，有26人排队。 
课外知识拓展：

一、含字母系数方程的解法：                   

思考：
[image: image89.wmf]b
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是什么方程？

在一元一次方程的标准形式、最简形式中都要求a≠0，所以
[image: image90.wmf]b
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不是一元一次方程

我们把它称为含字母系数的方程。

例6．解方程
[image: image91.wmf]b
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解：（分类讨论）当a≠0时，
[image: image92.wmf]a
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      当a=0，b=0时，即 0x=0，方程有任意解

当a=0，b≠0时，即 0x=b，方程无解

即方程
[image: image93.wmf]b

ax
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的解有三种情况。

例7．问当a、b满足什么条件时，方程2x+5-a=1-bx：（1）有唯一解；（2）有无数解；（3）无解。

分析：先解关于x的方程，把x用a、b表示，最后再根据系数情况进行讨论。

解： 将原方程移项得2x+bx=1+a-5，合并同类项得：(2+b)x=a-4

 当2+b0，即b-2时，方程有唯一解
[image: image94.wmf]b
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，

当2+b=0且a-4=0时，即b=-2且a=4时，方程有无数个解，

当2+b=0且a-4≠0时，即b=-2且a≠4时，方程无解，

例 8． 解方程
[image: image95.wmf]11
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分析：根据题意，ab≠0，所以方程两边可以同乘ab

     去分母，得b(x-1)-a(1-x)=a+b

     去括号，得bx-b-a+ax=a+b

     移项，并项得 (a+b)x=2a+2b

     当a+b≠0时，
[image: image96.wmf]b
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     当a+b=0时，方程有任意解

说明：本题中没有出现方程
[image: image97.wmf]b
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中的系数a=0，b≠0的情况，所以解的情况只有两种。 

二、含绝对值的方程解法

例9． 解下列方程
[image: image98.wmf]523
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解法1：（分类讨论）

当5x-2>0时，即x>
[image: image99.wmf]5

2

，  5x-2=3， 5x=5， x=1

  因为x=1符合大前提x>
[image: image100.wmf]5

2

，所以此时方程的解是x=1

当5x-2=0时，即x=
[image: image101.wmf]5

2

，  得到矛盾等式0=3，所以此时方程无解

当5x-2<0时，即x<
[image: image102.wmf]5

2

，  5x-2= -3，x=
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  因为x=
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符合大前提x<
[image: image105.wmf]5

2

，所以此时方程的解是x=
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综上，方程的解为x=1 或x=
[image: image107.wmf]5
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注：求出x的值后应注意检验x是否符合条件

解法2：（整体思想）

       联想：
[image: image108.wmf]3
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时，a=±3 

       类比：
[image: image109.wmf]523
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，则5x-2=3或5x-2=-3

解两个一元一次方程，方程的解为x=1 或x=
[image: image110.wmf]5
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例10． 解方程    
[image: image111.wmf]215
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解：去分母 2| x-1|-5=3

移项   2| x-1|=8

           | x-1|=4

所以x-1=4或x-1=-4

解得x=5或x=-3

例11． 解方程   
[image: image112.wmf]121
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分析：此题适合用解法2

     当x-1>0时，即x>1，x-1=-2x+1，3x=2，x=
[image: image113.wmf]3

2


因为x=
[image: image114.wmf]3

2

不符合大前提x>1，所以此时方程无解

当x-1=0时，即x=1，0=-2+1，0 =-1，此时方程无解

      当x-1<0时，即x<1，1-x=-2x+1，x=0

因为x=0符合大前提x<1，所以此时方程的解为x=0

综上，方程的解为x=0

三、小结

1、体会方程思想在实际中的应用

2、体会转化的方法，提升数学能力

第四讲：图形的初步认识

一、相关知识链接：

1．认识立体图形和平面图形

我们常见的立体图形有长方体、正方体、球、圆柱、圆锥，此外，棱柱，棱锥也是常见的几何体。我们常见的平面图形有正方形、长方形、三角形、圆

2． 立体图形和平面图形关系

立体图形问题常常转化为平面图形来研究，常常会采用下面的作法

（1）画出立体图形的三视图

立体图形的的三视图是指正视图（从正面看）、左视图（从左面看）、俯视图（从上面看）得到的三个平面图形。

（2）立体图形的平面展开图

常见立体图形的平面展开图

圆柱、圆锥、三棱柱、三棱锥、正方体（共十一种）
二、典型问题：

（一）正方体的侧面展开图（共十一种）

分类记忆：
第一类，中间四连方，两侧各一个，共六种。
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[image: image523.wmf]
第二类，中间三连方，两侧各有一、二个，共三种。

[image: image524.png].
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第三类，中间二连方，两侧各有二个，只有一种。        

[image: image526.png]



第四类，两排各三个，只有一种。
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基本要求：

1. 在右面的图形中是正方体的展开图的有（   C   ）

（A）3种      （B）4种      （C）5种      （D）6种

2．下图中, 是正方体的展开图是(   B    )

[image: image529.png]



         A            B            C             D

3．如图四个图形都是由6个大小相同的正方形组成，其中是正方体展开图的是（   D  ）
[image: image115.png]



A．①②③        B．②③④        C．①③④        D．①②④
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较高要求：

4．下图可以沿线折叠成一个带数字的正方体，每三个带数字的面交于正方体的

一个顶点，则相交于一个顶点的三个面上的数字之和最小是(  A   ) 

[image: image531.png]


A． 7      B． 8     C． 9        D． 10      

5．一个正方体的展开图如右图所示，每一个面上都写有一个自然数并且相对
两个面所写的两个数之和相等，那么a+b-2c= （  B  ）

A．40     B.38     C.36       D. 34

分析： 由题意  8+a=b+4=c+25

       所以   b=4+a    c=a-17

       所以  a+b-2c=a+(4+a)-2(a-17)=4+34=38
6．将如图所示的正方体沿某些棱展开后，能得到的图形是（  C   ）


[image: image116.wmf]   
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 EMBED Flash.Movie  [image: image118.wmf]★
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 EMBED Flash.Movie  [image: image120.wmf]★


A．    B．    C．    D．
7．下图是某一立方体的侧面展开图，则该立方体是（   D  ）

[image: image532.png]
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还原正方体，正确识别正方体的相对面。

（二）常见立体图形的平面展开图

8．下列图形是四棱锥的展开图的是 （   C   ）

[image: image121.jpg]


     [image: image122.jpg]


    [image: image123.jpg]


    [image: image124.jpg]



（A）       （B）       （C）        （D）

9．[image: image534.png]


下面是四个立体图形的展开图，则相应的立体图形依次是(  A   )

A．正方体、圆柱、三棱柱、圆锥　B.正方体、圆锥、三棱柱、圆柱

C．正方体、圆柱、三棱锥、圆锥　D.正方体、圆柱、四棱柱、圆锥
10．下列几何体中是棱锥的是（  B  ）

[image: image125.jpg]RWA




     [image: image126.jpg]


     [image: image127.png]


      [image: image128.jpg]



A.           B.             C.             D.  

11．如图是一个长方体的表面展开图，每个面上都标注了字母，请根据要求回答问题：

（1）如果A面在长方体的底部，那么哪一个面会在上面？

（2）若F面在前面，B面在左面，则哪一个面会在上面？（字母朝外）（3）若C面

在右面，D面在后面，则哪一个面会在上面？（字母朝外）

答案：（1）F  ；（2）C，A

（三）立体图形的三视图

12．如图，从正面看可看到△的是(   C     )
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对右面物体的视图描绘错误的是   （    C   ）
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4．如图的几何体，左视图是　（　 B　）
[image: image539.jpg]T g
Pl o




15．如图，是由几个相同的小正方体搭成的几何体的三种视图，则搭成这个
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几何体的小正方体的个数是 (      )
A．3           B．4              

C．5           D．6
（四）新颖题型

16. 正方体每一面不同的颜色对应着不同的数字，将四个这样的正方体如图拼成一个水平放置的长方体，那么长方体的下底面数字和为            .

[image: image541.png](1) (2) (3)
& 1-3-3 o ’ 1-3-4




分析：正面—黄，右面—红，上面—蓝，后面—紫，下面—白，左面—绿

 所以，从右到左，底面依次为：白、绿、黄、紫

 数字和为：4+6+2+5=17

[image: image542.png]


17．观察下列由棱长为 1的小正方体摆成的图形，寻找规律，如图⑴
所示共有1个小立方体，其中1个看得见，0个看不见；如图⑵所示：
共有8个小立方体，其中7个看得见，1个看不见；如图⑶所示：共有27个小立方体，其中19个看得见，8个看不见……（1）写出第⑹个图中看不见的小立方体有 125      个；（2）猜想并写出第(n)个图形中看不见的小立方体的个数为____ (n-1)3  ______个.
分析：  

1      1=1           0=03
2      8=23           1=13
3      27=33          8=23
        4      64=43          27=33
       n       n3             (n-1) 3
第五讲：线段和角

一、知识结构图

[image: image130.emf] 
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二、典型问题：

[image: image543.png]


（一）数线段——数角——数三角形

问题1、直线上有n个点，可以得到多少条线段？ 

分析：  点        线段

2          1 

        3          3 =1+2

        4          6=1+2+3

        5          10=1+2+3+4

        6          15=1+2+3+4+5
        ……

 n            1+2+3+ …  +(n-1)=
[image: image131.wmf](
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问题2．如图，在∠AOB内部从O点引出两条射线OC、OD，则图中小于平角的角共有（ D ）个              
(A) 3        (B) 4         (C) 5         (D) 6

[image: image544.png]


拓展：1、 在∠AOB内部从O点引出n条射线图中小于平角的角共有多少个？

        射线        角

        1          3 =1+2

        2          6=1+2+3

        3          10=1+2+3+4

                ……

 n            1+2+3+ …  +(n+1)=
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类比：从O点引出n条射线图中小于平角的角共有多少个？

              射线        角

2          1 

        3          3 =1+2

        4          6=1+2+3

        5          10=1+2+3+4

[image: image545.png]


                ……

 n            1+2+3+ …  +(n-1)=
[image: image133.wmf](
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2
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n

n


类比联想：如图，可以得到多少三角形？

（二）与线段中点有关的问题
 线段的中点定义：

文字语言：若一个点把线段分成相等的两部分，那么这个点叫做线段的中点

图形语言：[image: image134.wmf]M

B

A


几何语言： ∵ M是线段AB的中点

           ∴ 
[image: image135.wmf]1

2

AMBMAB

==

，
[image: image136.wmf]22

AMBMAB

==


典型例题：

1．由下列条件一定能得到“P是线段AB的中点”的是（  D    ）

（A）AP=
[image: image137.wmf]2

1

AB     （B）AB＝2PB     （C）AP＝PB     （D）AP＝PB=
[image: image138.wmf]2

1

AB 

2．若点B在直线AC上，下列表达式：①
[image: image139.wmf]AC

AB

2

1

=

；②AB=BC；③AC=2AB；④AB+BC=AC．
其中能表示B是线段AC的中点的有（  A     ）
A．1个          B．2个          C．3个        D．4个
3.如果点C在线段AB上,下列表达式①AC=
[image: image140.wmf]1

2

AB;②AB=2BC;③AC=BC;④AC+BC=AB中, 能表示C是AB中点的有(   C   )   

A.1个     B.2个     C.3个     D.4个
4．已知线段MN，P是MN的中点，Q是PN的中点，R是MQ的中点，那么MR= ______ MN．
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分析：据题意画出图形

设QN=x，则PQ=x，MP=2x，MQ=3x，

所以，MR=
[image: image141.wmf]2

3

x  ，则
[image: image142.wmf]8
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 5．如图所示，B、C是线段AD上任意两点，M是AB的中点，N是CD中点，若MN=a，BC=b，则线段AD的长是（      ）

[image: image547.png]


       

A  2（a-b）    B  2a-b     C  a+b     D  a-b
分析：不妨设CN=ND=x，AM=MB=y

     因为MN=MB+BC+CN

     所以a=x+y+b

因为AD=AM+MN+ND

所以AD=y+a+x=a-b+a=2a-b

（三）与角有关的问题

1． 已知：一条射线OA，若从点O再引两条射线OB、OC，使∠AOB=600，∠BOC=200，
则∠AOC=____80°或40°________度（分类讨论）
[image: image548.png]


2． A、O、B共线，OM、ON分别为∠ AOC 、∠ BOC的平分线，猜想∠ MON的度数，试证明你的结论．
猜想：_90°______
证明：因为OM、ON分别为∠ AOC 、∠ BOC的平分线
      所以∠MOC=
[image: image143.wmf]1

2

∠AOC  ，∠CON=
[image: image144.wmf]1

2

∠COB

因为∠MON=∠MOC+∠CON

所以∠MON=
[image: image145.wmf]1

2

∠AOC +
[image: image146.wmf]1

2

∠COB=
[image: image147.wmf]1

2

∠AOB=90°
[image: image549.png]


3．如图，已知直线
[image: image148.wmf]AB

和
[image: image149.wmf]CD

相交于
[image: image150.wmf]O

点，
[image: image151.wmf]COE

∠

是直角，
[image: image152.wmf]OF

平分
[image: image153.wmf]AOE

∠

，
[image: image154.wmf]34

COF

=

o

∠

，

求
[image: image155.wmf]BOD

∠

的度数．

分析：因为
[image: image156.wmf]COE

∠

是直角，
[image: image157.wmf]34

COF

=

o

∠

，

   所以∠EOF=56°

   因为
[image: image158.wmf]OF

平分
[image: image159.wmf]AOE

∠


   所以∠AOF=56°

   因为∠AOF=∠AOC+∠COF
[image: image550.png]


所以∠AOC=22°
因为直线
[image: image160.wmf]AB

和
[image: image161.wmf]CD

相交于
[image: image162.wmf]O

点

    所以
[image: image163.wmf]BOD

∠

=∠AOC=22°
4．如图，BO、CO分别平分∠ABC和∠ACB，

（1）若∠A = 60°，求∠O；

（2）若∠A =100°，∠O是多少？若∠A =120°，∠O又是多少？

（3）由（1）、（2）你又发现了什么规律？当∠A的度数发生变化后，你的结论仍成立吗？

  （提示：三角形的内角和等于180°）

答案：（1）120°；（2）140° 、150°（3）∠O=90°+
[image: image164.wmf]1

2

∠A
5．如图，O是直线AB上一点,OC、OD、OE是三条射线,则图中互补的角共有（  B   ）对 

[image: image551.png]


(A) 2        (B) 3         (C) 4         (D) 5

6．互为余角的两个角   （   B   ）
（A）只和位置有关        （B）只和数量有关 

（C）和位置、数量都有关  （D）和位置、数量都无关
7．已知∠1、∠2互为补角，且∠1＞∠2，则∠2的余角是（ C   ）

A.
[image: image165.wmf]1

2

（∠1＋∠2） B.
[image: image166.wmf]1

2

∠1  C.
[image: image167.wmf]1

2

（∠1－∠2） D.
[image: image168.wmf]1

2

∠2

分析：因为∠1＋∠2=180°，所以
[image: image169.wmf]1

2

（∠1＋∠2）=90°
90°-∠2= 
[image: image170.wmf]1

2

（∠1＋∠2）-∠2= 
[image: image171.wmf]1

2

（∠1－∠2） 

第六讲：相交线与平行线 

一、知识框架

[image: image552.emf]�
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[image: image172.emf] 

相 交 线  

两条 直线 相交  

邻补角 、 对顶角   对顶角 相等  

两条 直线 被第 三条 直线 所截  

同位角、内错角、 同旁内角  

平 行 线  

平行公理  

平     移  

判      定  

性       质  

垂线及性质   点 到直线的距离  


二、典型例题

1.下列说法正确的有(  B   )

[image: image553.png]BC



 ①对顶角相等;②相等的角是对顶角;③若两个角不相等,则这两个角一定不是对顶角;

④若两个角不是对顶角,则这两个角不相等.

      A.1个     B.2个     C.3个     D.4个

2.如图所示,下列说法不正确的是(  D  )毛
A.点B到AC的垂线段是线段AB;  B.点C到AB的垂线段是线段AC

C.线段AD是点D到BC的垂线段;  D.线段BD是点B到AD的垂线段

3.下列说法正确的有(   C    )

①在平面内,过直线上一点有且只有一条直线垂直于已知直线;

 ②在平面内,过直线外一点有且只有一条直线垂直于已知直线;

 ③在平面内,过一点可以任意画一条直线垂直于已知直线;

④在平面内,有且只有一条直线垂直于已知直线.

      A.1个     B.2个      C.3个     D.4个

[image: image554.png]


4．一学员驾驶汽车，两次拐弯后，行驶的方向与原来的方向相同，

这两次拐弯的角度可能是（  A   ）
 A. 第一次向左拐30°第二次向右拐30°     B. 第一次向右拐50°第二次向左拐130°

[image: image555.png]


 C. 第一次向右拐50°第二次向右拐130°    D. 第一次向左拐50°第二次向左拐130°

5．如图，若AC⊥BC于C，CD⊥AB于D，则下列结论必定成立的是（   C   ）
A. CD>AD   B.AC<BC    C. BC>BD   D. CD<BD

[image: image556.wmf]A
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分析：考察垂线段的性质、基本图形——“双垂直”图形

6．如图,已知AB∥CD,直线EF分别交AB,CD于E,F,EG�平分∠B​EF,若∠1=72°,

则∠2=____54°___.

7．如图,AB∥EF∥CD,EG∥BD,则图中与∠1相等的角(∠1除外)共有(   C  )

[image: image557.png]


�A.6个     B.5个     C.4个     D.3个

[image: image558.emf]�
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8．如图，直线l1、l2、l3交于O点，图中出现了几对对顶角，若n条直线相交呢？

答案：3对，n(n+1)

9. 如图，在
[image: image173.wmf]4

4

´

的正方形网格中，
[image: image174.wmf]3
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Ð

Ð

Ð
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，

的大小关系是_________．
[image: image559.wmf]A
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答案：∠1=∠2>∠3

[image: image560.png]


10. 如图所示,L1,L2,L3交于点O,∠1=∠2,∠3:∠1=8:1,求∠4的度数.( 方程思想)

答案：36°
11． 如图所示,已知AB∥CD,分别探索下列四个图形中∠P与∠A,∠C的关系,�请你​从所得的四个关系中任选一个加以说明.
[image: image175.wmf]P
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[image: image176.wmf]P
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[image: image177.wmf]P
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[image: image178.wmf]P
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[image: image561.png]


             (1)              (2)                      (3)           (4)

（1）分析：过点P作PE//AB

          ∠APE+∠A+∠C=360°
（2）∠P=∠A+∠C
（3）∠P=∠C-∠A,
[image: image562.emf]D

C

B A

（4）∠P=∠A-∠C
12．如图，若AB//EF，∠C= 90°，求x+y-z 度数。

[image: image563.wmf]D

C

B

A

分析：如图，添加辅助线

证出：x+y-z=90°
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13．已知：如图，
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   求证：
[image: image180.wmf]Ð
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分析：法一

法二：由AB//CD证明
[image: image181.wmf]Ð

PAB=

APC，

         所以
[image: image182.wmf]Ð

EAP=

APF

         所以AE//FP

        所以
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第七讲：平面直角坐标系

一、知识要点：

1、特殊位置的点的特征
（1）各个象限的点的横、纵坐标符号
（2）坐标轴上的点的坐标：
[image: image184.wmf]x

 轴上的点的坐标为
[image: image185.wmf])

0

,

(

x

,即纵坐标为0;

[image: image186.wmf]y

轴上的点的坐标为
[image: image187.wmf])

,

0

(

y

，即横坐标为0;
2、具有特殊位置的点的坐标特征

设
[image: image188.wmf])

,
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1

1

y

x

P

、
[image: image189.wmf])
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[image: image190.wmf]1

P

、
[image: image191.wmf]2

P

两点关于
[image: image192.wmf]x

轴对称
[image: image193.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image194.wmf]2
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、
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两点关于
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轴对称
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 EMBED Equation.3  [image: image200.wmf]2
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[image: image202.wmf]1
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两点关于原点轴对称
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 EMBED Equation.3  [image: image205.wmf]2
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3、距离

（1）点A
[image: image207.wmf])

,

(

y

x

到轴的距离：点A到
[image: image208.wmf]x

轴的距离为|
[image: image209.wmf]y

|；点A到
[image: image210.wmf]y

轴的距离为|
[image: image211.wmf]x

|；
（2）同一坐标轴上两点之间的距离：

A
[image: image212.wmf])
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,
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、B
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二、典型例题

1、已知点M的坐标为（x，y），如果xy<0 , 则点M的位置(         )

       (A)第二、第三象限       (B)第三、第四象限 

       (C)第二、第四象限       (D)第一、第四象限
2．点P（m，1）在第二象限内，则点Q（-m，0）在（    ）

    A．x轴正半轴上     B．x轴负半轴上    C．y轴正半轴上     D．y轴负半轴上

3．已知点A（a，b）在第四象限，那么点B（b，a）在（    ）

    A．第一象限      B．第二象限    C．第三象限      D．第四象限

4．点P（1，-2）关于y轴的对称点的坐标是（     ）

    A．（-1，-2）    B．（1，2）     C．（-1，2）     D．（-2，1）

5．如果点M（1-x，1-y）   在第二象限，那么点N（1-x，y-1）在第        象限，

点Q（x-1，1-y）在第                象限。
[image: image566.png]


6．如图是中国象棋的一盘残局，如果用(4，o)表示帅的位置，

用(3，9)表示将的位置，那么炮的位置应表示为

A．(8，7)    B．(7，8)   C．(8，9)D．(8，8)

7．在平面直角坐标系中，平行四边形ABCD的顶点A、B、D的坐标分别为（0，0），

（5，0），（2，3）则顶点C的坐标为（   ）

A．（3，7）  B．（5，3）  C．（7，3）  D．（8，2）

8．已知点P（x, 
[image: image218.wmf]x

），则点P一定   （    ）

 A．在第一象限    B．在第一或第四象限 C．在x轴上方    D．不在x轴下方

9．已知长方形ABCD中，AB=5，BC=8，并且AB∥x轴，若点A的坐标为（－2，4），则点C的坐标为___(3,-4)(-7,-4)(3,12)(-7,12)______。
10．三角形ABC三个顶点的坐标分别是A（-4，-1），B（1，1），C（-1，4），将三角形ABC向右平移2个单位长度，再向上平移3个单位长度，则平移后三个顶点的坐标是（ C  ）

    A．（2，2），（3，4），（1，7）    B．（-2，2），（4，3），（1，7）

    C．（-2，2），（3，4），（1，7）   D．（2，-2），（3，3），（1，7）

11．“若点P、Q的坐标是（x1，y1）、（x2，y2），则线段PQ中点的坐标为（
[image: image219.wmf]12
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image220.wmf]12
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，）．”

已知点A、B、C的坐标分别为（-5，0）、（3，0）、（1，4），利用上述结论求线段AC、BC的中点D、E的坐标，并判断DE与AB的位置关系．
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解：由“中点公式”得D（-2，2），E（2，2），DE∥AB．

12．如图，在平面直角坐标系中，
[image: image221.wmf]A

点坐标为
[image: image222.wmf](34)

，

，将
[image: image223.wmf]OA

绕原点
[image: image224.wmf]O

逆时针旋转
[image: image225.wmf]90

o

得到
[image: image226.wmf]OA
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，则点
[image: image227.wmf]A
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的坐标是（    ）
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[image: image228.wmf](43)
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Ｂ．
[image: image229.wmf](34)
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[image: image230.wmf](34)
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分析：

[image: image568.png]
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13．如图，三角形AOB中，A、B两点的坐标分别为（-4，-6），

[image: image570.wmf]3
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（-6，-3），求三角形AOB的面积

解：做辅助线如图．

    S△AOB=S梯形BCDO-（S△ABC+S△OAD）

    =
[image: image232.wmf]1

2

×（3+6）×6-（
[image: image233.wmf]1

2

×2×3+
[image: image234.wmf]1

2

×4×6）=27-（3+12）=12．
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14．如图，四边形ABCD各个顶点的坐标分别为  

（–2，8），（–11，6），（–14，0），（0，0）。

（1）确定这个四边形的面积，你是怎么做的?

（2）如果把原来ABCD各个顶点纵坐标保持不变，

横坐标增加2，所得的四边形面积又是多少？
分析：
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（2）面积不变

15．如图，已知A1(1,0)、 A2（1，1）、A3（-1，1）、A4（-1，-1）、

A5（2，-1），…，则点A2007的坐标为______________________.

答案：(-502,502)

第八讲：与三角形有关的线段

一、相关知识点

1．三角形的边

三角形三边定理：三角形两边之和大于第三边

即：△ABC中，a+b>c,b+c>a,c+a>b（两点之间线段最短）

由上式可变形得到： a>c－b，b>a－c，c>b－a

即有：三角形的两边之差小于第三边

2． 高

由三角形的一个顶点向它的对边所在的直线作垂线，顶点和垂足之间的线段叫做三角形的高。

3． 中线：

连接三角形的顶点和它对边的中点的线段，称为三角形的中线

4． 角平分线

三角形一个内角的角平分线与这个角对边的交点和这个角的顶点之间线段称为三角形的角平分线

二、典型例题

（一）三边关系

1．已知三角形三边分别为2,a-1,4,那么a的取值范围是(       )

​    A.1<a<5​    B.2<a<6​     C.3<a<7​     D.4<a<6
2．小颖要制作一个三角形木架，现有两根长度为8m和5m的木棒。如果要求第三根木棒的长度是整数小颖有几种选法？可以是多少？

分析：设第三根木棒的长度为x，

      则3<x<13
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      所以x=4,5,6,7,8,9,10,11,12

3：已知：△ABC中，AD是BC边上的中线

     求证：AD+BD>
[image: image235.wmf]1

2

（AB+AC）

分析：因为  BD+AD>AB、CD+AD>AC

      所以  BD+AD+ CD+AD >AB+AC

       因为AD是BC边上的中线，BD=CD

      所以AD+BD>
[image: image236.wmf]1

2

（AB+AC）

[image: image575.png]



（二）三角形的高、中线与角平分线

问题：（1）观察图形，指出图中出现了哪些高线？

      （2）图中存在哪些相等角？

注意基本图形：双垂直图形

4．如图，在直角三角形ABC中，AC≠AB，AD是斜边上的高，DE⊥AC，DF⊥AB，

垂足分别为E、F，则图中与∠C（∠C除外）相等的角的个数是（       ）

[image: image576.png]>




     A．5       B．4     C．3     D．2 

[image: image577.png]>




分析：

5．如图，⊿ABC中，∠A = 40°，∠B = 72°，CE平分∠ACB，CD⊥AB于D，   

[image: image578.png]


DF⊥CE，求∠CDF的度数。

分析：∠CED=40°+34°=74°
所以∠CDF=74°
[image: image579.png]
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6．一块三角形优良品种试验田，现引进四种不同的种子进行对比试验，需要将这块地分成面积相等的四块，请你设计出四种划分方案供选择，画图说明。

分析：
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7．⊿ABC中，∠ABC、∠ACB的平分线相交于点O。

（1）若∠ABC = 40°，∠ACB = 50°，则∠BOC =            。

（2）若∠ABC +∠ACB =116°，则∠BOC =            。

（3）若∠A = 76°，则∠BOC =           。

（4）若∠BOC = 120°，则∠A =           。

（5）你能找出∠A与∠BOC 之间的数量关系吗？
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8．已知: BE, CE分别为 △ABC 的外角 ∠ MBC, ∠NCB的角平分线,

[image: image583.png]


求: ∠E与∠A的关系 
分析：∠E=90°-
[image: image240.wmf]2

1

∠A
[image: image584.png]



9．已知: BF为∠ABC的角平分线,  CF为外角∠ACG的角平分线, 

求: ∠F与∠A的关系
[image: image585.emf]�
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分析：

∠F=
[image: image241.wmf]2

1

∠A
思考题：如图：∠ABC与∠ACG的平分线交于F1；∠F1BC与∠F1CG的平分线交于F2；如此下去, ∠F2BC与∠F2CG的平分线交于F3；…探究∠Fn与∠A的关系（n为自然数） 

[image: image586.png]



第九讲：与三角形有关的角

一、相关定理

（一）三角形内角和定理：三角形的内角和为180°

（二）三角形的外角性质定理：

1． 三角形的任意一个外角等于与它不相邻的两个内角和

2． 三角形的任意一个外角大于任何一个与它不相邻的内角

（三）多边形内角和定理：n边形的内角和为
[image: image242.wmf](2)180
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      多边形外角和定理：多边形的外角和为360°

二、典型例题

问题1：如何证明三角形的内角和为180°？ 
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[image: image587.png]



1．如图,在△ABC中,∠B=∠C,∠BAD=40°,且∠ADE=∠AED,求∠CDE的度数.
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分析：∠CDE=∠ADC-∠2

      ∠1=∠B+40°-∠2

      ∠1=∠B+40°-（∠1+∠C）

      2∠1=40°

      ∠1=20°
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2．如图：在△ABC中，∠C>∠B，AD⊥BC于D，AE平分∠BAC

     求证：∠EAD＝
[image: image245.wmf]1
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3．已知：CE是△ABC外角∠ACD的角平分线，CE交BA于E
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     求证：∠BAC>∠B

分析：

问题2：如何证明n边形的内角和为
[image: image246.wmf](2)180
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4．多边形内角和与某一个外角的度数总和是1350°，求多边形的边数。

5．科技馆为某机器人编制一段程序，如果机器人在平地上按照图4中的步骤行走，那么该机器人所走的总路程为（     ）
[image: image594.png]


A. 6米

B. 8米
 
C. 12米

D. 不能确定

第十讲：二元一次方程组

一、相关知识点

1、 二元一次方程的定义：

经过整理以后，方程只有两个未知数，未知数的次数都是1，系数都不为0，这样的整式方程称为二元一次方程。

2、二元一次方程的标准式： 
[image: image248.wmf](
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3、 一元一次方程的解的概念：

使二元一次方程左右两边的值相等的一对
[image: image249.wmf]x

和
[image: image250.wmf]y

的值，叫做这个方程的一个解。

4、 二元一次方程组的定义：

方程组中共含有两个未知数，每个方程都是一次方程，这样的方程组称为二元一次方程组。

5、 二元一次方程组的解：
使二元一次方程组的二个方程左右两边的值相等的两个未知数的值，叫做二元一次方程组的解。
二、典型例题

1．下列方程组中，不是二元一次方程组的是（　C   　）

Ａ．
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2．有这样一道题目：判断
[image: image255.wmf]3
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是否是方程组
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的解？

小明的解答过程是：将
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，
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代入方程
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，等式成立．所以
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是方程组
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的解．

　　小颖的解答过程是：将
[image: image262.wmf]3
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，
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分别代入方程
[image: image264.wmf]250

xy

+-=

和
[image: image265.wmf]2350

xy

+-=

中，得
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不是方程组
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的解．

你认为上面的解答过程哪个对？为什么？

3．若下列三个二元一次方程：3x-y=7；2x+3y=1；y=kx-9有公共解，那么k的取值应是（  B   ）
A、k=-4     B、k=4      C、k=-3    D、k=3

分析：利用方程3x-y=7和2x+3y=1组成方程组，求出x、y，再代入y=kx-9求出k值。

      解
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     得：
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     将
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代入y=kx-9，k=4
4．解方程组
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)

(

)

63101

321002

mn

mn

-+=

ì

ï

í

+-=

ï

î


方法一：（代入消元法）

解：由（2），得  
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   把（3）代入（1），得 
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把
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方法二：（加减消元法）

解：（2）×2：  6m+4n-20=0   (3)

   (3)-(1):   7n=21    n=3   

把
[image: image279.wmf]3

n

=

代入（3），得
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方法三：（整体代入法）

 解：由（1）得：
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由（2）得：
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方法三：（整体代入法）

解：由（1）得：
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由（2）代入（3），得
[image: image289.wmf]3

n

=


把
[image: image290.wmf]3

n

=

代入（2），得
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5．已知方程组
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的解是（  
C  ）

A．
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解：设
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，则原方程组可化为
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解得：
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7．解方程组
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解：（参数法）∵
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8．解三元一次方程组

[image: image595.png]
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 MACROBUTTON MTEditEquationSection2 方程段(下一个)
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分析：
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解：由（２）得：
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把（４）分别代入（1）、（3）得，
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由（6）得 
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把（７）代入（５）得：  
[image: image315.wmf]3(24)9

6129

721

3

zz

zz

z

z

-+=

-+=

=

=


把
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代入（７）得： 　　　　　
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把
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代入（4）得：         
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9．字母系数的二元一次方程组
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（1）当
[image: image321.wmf]a

为何值时，方程组
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有唯一的解      

分析：

（2）×2：6x+2y=6    (3) 

(3)-(1):  (6-a)x=5

当a≠6时，方程有唯一的解
[image: image323.wmf]a
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当
[image: image324.wmf]m

为何值时，方程组
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有无穷多解

分析：

      （1）×2：2x+4y=2   (3)

      (3)-(2):    (4-m)y=0

 4-m=0即m=4，有无穷多解

10．[image: image607.emf]�

1

�

2

一副三角板按如图方式摆放，且
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的度数为y，则得到的方程组为
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11．为了改善住房条件，小亮的父母考察了某小区的A、B两套楼房，A套楼房在第3层楼，B套楼房在第5层楼，B套楼房的面积比A套楼房的面积大24平方米，两套楼房的房价相同。第3层楼和第5层楼的房价分别是平均价的1.1倍和0.9倍。为了计算两套楼房的面积，小亮设A套楼房的面积为x 平方米，B套楼房的面积为y平方米，根据以上信息列出下列方程组，其中正确的是（     ）
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    D．
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12．某水果批发市场香蕉的价格如下表：

	购买香蕉数

（千克）
	不超过20千克
	20千克以上但不超过40千克
	40千克以上

	每千克价格
	6元
	5元
	4元


张强两次共购买香蕉50千克（第二次多于第一次），共付出264元，请问张强第一次、第二次分别购买香蕉多少千克？

分析：由题意知，第一次购买香蕉数小于25千克，则单价分为两种情况进行讨论。

解：设张强第一次购买香蕉x千克，第二次购买香蕉y千克，由题意0<x<25，

 （1）当0<x≤20，y≤40时，由题意可得：
[image: image339.wmf]î

í

ì

=

+

=

+
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y

x

y

x

，解得
[image: image340.wmf]î
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ì
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x


（2）当0<x≤20，y>40时，由题意可得：
[image: image341.wmf]î

í

ì
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y

x

，解得
[image: image342.wmf]î
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(不合题意，舍去)
（3）当20<x<25时，则25<y<30，由题意可得：
[image: image343.wmf]î
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ì
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x
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x

，方程组无解

由（1）（2）（3）可知，张强第一次、第二次分别购买香蕉14千克、36千克。 

    第十一讲：一元一次不等式

一、知识链接：

1．不等式的基本性质

通过对比不等式和方程的性质，使学生学会用类比的方法看问题。

性质1：不等式的两边同时加上（或减去）同一个数或同一个整式，不等号方向不改变。

若a>b，则a+c>b+c（a-c>b-c）。

性质2：不等式的两边同时乘以（或除以）同一个正数，不等号方向不变。

若a>b且c>0，则ac>bc。

性质3：不等式的两边同时乘以（或除以）同一个负数，不等号方向改变。

若a>b且c<0，则ac<bc。

2．同解不等式

如果几个不等式的解集相同，那么这几个不等式称为同解不等式。

3．一元一次不等式的定义：

像
[image: image344.wmf]276

xx

-<

，
[image: image345.wmf]39

x

£

等只含有一个未知数，且含未知数的式子是整式，未知数的次数是1，系数不为0，这样的不等式叫做一元一次不等式。

4．一元一次不等式的标准形式 

一元一次方程的标准形式：
[image: image346.wmf]0

axb

+>

（
[image: image347.wmf]0

a

¹

）或
[image: image348.wmf]0

axb

+<

（
[image: image349.wmf]0

a

¹

）。

5．一元一次不等式组的解集确定

若a>b

则（1）当
[image: image350.wmf]î

í

ì

>

>

b

x

a

x

时，则
[image: image351.wmf]a

x

>

，即“大大取大”

（2）当
[image: image352.wmf]î

í

ì

<

<

b

x

a

x

时，则
[image: image353.wmf]b

x

<

，即“小小取小”

（3）当
[image: image354.wmf]î

í

ì

>

<

b

x

a

x

时，则
[image: image355.wmf]a

x

b

<

<

，即“大小小大取中间”

（4）当
[image: image356.wmf]î

í

ì

<

>

b

x

a

x

时，则无解，即“大大小小取不了”

二、典型例题：

1．下列关系不正确的是（      ）

A．若
[image: image357.wmf]b

a

>

，则
[image: image358.wmf]a

b

<

                  B．若
[image: image359.wmf]b

a

>

，
[image: image360.wmf]c

b

>

，则
[image: image361.wmf]c

a

>


C．若
[image: image362.wmf]b

a

>

，
[image: image363.wmf]d

c

>

，则
[image: image364.wmf]d

b

c

a

+

>

+

    D．若
[image: image365.wmf]b

a

>

，
[image: image366.wmf]d

c

>

，则
[image: image367.wmf]d

b

c

a

-

>
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2．已知
[image: image368.wmf]y

x

>

且
[image: image369.wmf]0

<

xy

，
[image: image370.wmf]a

为任意有理数，下列式子中正确的是（       ）

A．
[image: image371.wmf]y

x

>

-

     B． 
[image: image372.wmf]y

a

x

a

2
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>

    C．
[image: image373.wmf]a
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       D．
[image: image374.wmf]y

x
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3．下列判断不正确的是（      ）

A．若
[image: image375.wmf]0

>

ab

，
[image: image376.wmf]0

<

bc

，则
[image: image377.wmf]0

<

ac

         B．若
[image: image378.wmf]0

>

>

b

a

，则
[image: image379.wmf]b

a

1

1

<


C．若
[image: image380.wmf]0

>

a

，
[image: image381.wmf]0

<

b

，则
[image: image382.wmf]0

<
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b

b

a

         D．若
[image: image383.wmf]b

a

<

，则
[image: image384.wmf]b

a

1

1

>


4．若不等式ax＞b的解集是x＞
[image: image385.wmf]a

b

，则a的范围是（    ）

A、a≥0     B、a≤0     C、a＞0     D、a＜0
5．解关于x的不等式 
[image: image386.wmf](
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解：


[image: image387.wmf](
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6．解关于x的不等式
[image: image388.wmf](
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。

解：2-a>0，即a<2时，
[image: image389.wmf]a
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2-a<0，即a>2时，
[image: image390.wmf]a
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x
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2-a=0，即a=2时，不等式即 0x<3 ，不等式有任意解

7．若不等式
[image: image391.wmf](
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和

是同解不等式，求m的值。

解：

[image: image608.png]



[image: image392.wmf](
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另解：因为方程3x-5=0的解是x=
[image: image393.wmf]3

5


所以方程m(x-2)=x+1的解是x=
[image: image394.wmf]3

5


将x=
[image: image395.wmf]3

5

代入，解得m=-8

8．不等式组
[image: image396.wmf]î

í

ì
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x
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x

的解集为________________.

解：
[image: image397.wmf]8
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9．若不等式组
[image: image398.wmf]841

xx

xm

+<-

ì

í

³

î

的解是x>3，则m的取值范围是（        ）

A．
[image: image399.wmf]3

m

³

      B．
[image: image400.wmf]3

m

£

      C．
[image: image401.wmf]3

m

=

     D．
[image: image402.wmf]3

m

<


[image: image609.emf]�
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分析：

[image: image610.emf]�
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10． 关于x的不等式组
[image: image403.wmf]23(3)1
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 有四个整数解，则a的取值范围是（       ）

A．
[image: image404.wmf]115
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    B．
[image: image405.wmf]115
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-£<-

   C．
[image: image406.wmf]115
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    D．
[image: image407.wmf]115
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分析：不等式组可化为
[image: image408.wmf]î
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[image: image611.emf]�

0

�

-5

�

5


所以


[image: image409.wmf]13
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a

，解得：
[image: image410.wmf]115

42
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11．已知关于
[image: image411.wmf]x

、
[image: image412.wmf]y

的方程组
[image: image413.wmf]21
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的解适合不等式
[image: image414.wmf]21

xy

->

，求
[image: image415.wmf]a

的取值范围.

解法一：由方程组可得


[image: image416.wmf]51
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∴ 
[image: image417.wmf]a

的取值范围是
[image: image418.wmf]1

3

a

>

。
解法二：（1）+（2）：2x-y=3a 

       由题意：3a>1   所以
[image: image419.wmf]3

1

>

a


12．解下列不等式（1）
[image: image420.wmf]5

x

£

  （2）
[image: image421.wmf]2
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>

    

解：（1）

不等式解集为：
[image: image422.wmf]5
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（2）
不等式解集为 
[image: image423.wmf]22

xx

><-

或


思考题：解下列含绝对值的不等式。

（1）
[image: image424.wmf]213

x

-<

    （2）
[image: image425.wmf]21
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第十二讲：一元一次不等式（组）的应用

一、能力要求：

1．能够灵活运用有关一元一次不等式（组）的知识，特别是有关字母系数的不等式（组）的知识解决有关问题。

2．能够从已知不等式（组）的解集，反过来确定不等式（组）中的字母系数取值范围，具备逆向思维的能力。

3．能够用分类讨论思想解有关问题。

4．能利用不等式解决实际问题

二、典型例题

1．m取什么样的负整数时，关于x的方程
[image: image426.wmf]1

1

2

xm

-=

的解不小于－3.

分析：解方程得：x=2m+2

      由题意：2m+2≥-3，所以m≥-2.5

      符合条件的m值为-1，-2

2．已知
[image: image427.wmf]x

、
[image: image428.wmf]y

满足
[image: image429.wmf](
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且
[image: image430.wmf]31
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，求
[image: image431.wmf]a

的取值范围.  

分析：解方程组 
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     代入不等式，解得
[image: image434.wmf]2
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a


3．比较
[image: image435.wmf]2
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和
[image: image436.wmf]2
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的大小

（作差法比大小）

解：
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4．若方程组 [image: image438.png]!

Ix+y=l+l
x+3y=3



的解为x、y，且2<k<4，求 x-y的取值范围。 

分析：用整体代入法更为简单

5．
[image: image439.wmf]k

取怎样的整数时，方程组
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6．若2(a-3)＜
[image: image444.wmf]3

2

a

-

，求不等式
[image: image445.wmf](
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x

a

＜x-a的解集
分析：解不等式2(a-3)＜
[image: image446.wmf]3

2

a

-

   得：a<
[image: image447.wmf]7
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由
[image: image448.wmf](
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x
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＜x-a   得（a-5）x<-a
     因为a<
[image: image449.wmf]7

20

   所以a-5<0
    于是不等式
[image: image450.wmf](
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x
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＜x-a的解集为x>
[image: image451.wmf]5
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7．阅读下列不等式的解法，按要求解不等式.

不等式
[image: image452.wmf]1
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的解的过程如下：

解：根据题意，得
[image: image453.wmf]10
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 eq \o\ac(○,1)或
[image: image454.wmf]10
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 eq \o\ac(○,2)
解不等式组 eq \o\ac(○,1)，得
[image: image455.wmf]2

x

>

；解不等式组 eq \o\ac(○,2)，得
[image: image456.wmf]1

x

<


所以原不等式的解为
[image: image457.wmf]2
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或
[image: image458.wmf]1
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<


请你按照上述方法求出不等式
[image: image459.wmf]2

0

5

x

x

+

³

-

的解.

分析：典型错误解法：

由不等式
[image: image460.wmf]2
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得：
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 或
[image: image462.wmf]î
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所以原不等式的解为
[image: image463.wmf]5
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或
[image: image464.wmf]2
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正确解法：由不等式
[image: image465.wmf]2
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[image: image467.wmf]î
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所以原不等式的解为
[image: image468.wmf]5
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或
[image: image469.wmf]2
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8．目前使用手机，有两种付款方式，第一种先付入网费，根据手机使用年限，平均每月分摊8元，然后每月必须缴50元的占号费，除此之外，打市话1分钟付费0.4元；第二种方式将储值卡插入手机，不必付入网费和占号费，打市话1分钟0.6元．若每月通话时间为
[image: image470.wmf]x

分钟，使用第一种和第二种付款方式的电话费分别为
[image: image471.wmf]1

y

和
[image: image472.wmf]2

y

，请算一算，哪种对用户合算．
解：  
[image: image473.wmf]1
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（1） 若
[image: image475.wmf]12
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 则
[image: image476.wmf]580.40.6
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    解得：
[image: image477.wmf]290

x
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所以当通话时间小于290分钟时，第二种方式合算。

（2） 若
[image: image478.wmf]12
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 则
[image: image479.wmf]580.40.6
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    解得：
[image: image480.wmf]290

x

=


所以当通话时间等于290分钟时，两种方式相同。

（3） 若
[image: image481.wmf]12
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 则
[image: image482.wmf]580.40.6
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    解得：
[image: image483.wmf]290
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所以当通话时间大于290分钟时，第一种方式合算。

 
[image: image484.wmf]
9．某饮料厂开发了A、B两种新型饮料，主要原料均为甲和乙，每瓶饮料中甲、乙的含量如下表所示，现用甲原料和乙原料各2800克进行试生产，计划生产A、B两种饮料共100瓶，设生产A种饮料x瓶，解答下列问题：（1）有几种符合题意的生产方案？写出解答过程；（2）如果A种饮料每瓶的成本为2.60元，B种饮料每瓶的成本为2.80元，这两种饮料成本总额为y元，请写出y与x之间的关系式，并说明x取何值会使成本总额最低？

	             原料名称

饮料名称
	甲
	乙

	A
	20克
	40克

	B
	30克
	20克


分析：（1）据题意得：
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)

(

)

î

í

ì

£

-

+

£

-

+

2800

100

20

40

2800

100

30

20

x

x

x

x


    解不等式组，得 
[image: image486.wmf]40
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因为其中的正整数解共有21个，所以符合题意的生产方案有21种。

（2）由题意得： 
[image: image487.wmf](
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   整理得：
[image: image488.wmf]280
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  因为y随x的增大而减小，所以x=40时，成本额最低

10．某家电生产企业根据市场调查分析决定调整生产方案，准备每周（按120个工时计算）生产空调器，彩电，冰箱共360台，且冰箱至少生产40台，已知生产这些家电产品每台所需工时和每台产值如下表：
	家电名称
	空调器
	彩电
	冰箱

	工时（个）
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[image: image491.wmf]1
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	产值（万元/台）
	0.4
	0.3
	0.2


  问：每周应生产空调器、彩电、冰箱各多少台，才能使产值最高，最高产值是多少万元？
解：设每周应生产空调器、彩电、冰箱分别是
[image: image492.wmf]x

台、
[image: image493.wmf]y

台、
[image: image494.wmf]z

台，设此时的产值为P万元。

根据题意得：
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由（1）和（2）知 
[image: image496.wmf]1
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……（5）把（5）代入（3）得：
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解得：
[image: image498.wmf]40240
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要使P最大，只需
[image: image502.wmf]z

最小

当
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P最大＝108－0.05×40＝106(万元)

此时
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答：每周应生产空调器20台、彩电300台、冰箱40台，才能使产值最高，最高产值是106万元？
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